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Пра пу шча ныя зван кі 
і аў та ін фар ма тар

Ці ёсць у мя не доўг? Дзе яго за па зы ча-

насць? Ку ды ад вез ці кві тан цыю? Хто мой 

су до вы вы ка наў ца? Ад куль у мя не ўво гу ле 

ўзя ла ся за па зы ка? Як па даць да ку мен ты на 

афарм лен не вы ка наў ча га вя дзен ня? Най-

больш час та да ве дач на-ін фар ма цый най 

служ бе ор га наў пры му со ва га вы ка нан ня 

за да юць ме на ві та та кія пы тан ні. У пер шы ж 

ме сяц ра бо ты кан такт-цэнт ра сю ды па зва ні-

ла больш за 200 ча ла век. Ця пер што ме сяц 

звяр та ец ца ка ля 650 гра ма дзян.

— Асноў ная за да ча кан такт-цэнт ра — 

па ве дам лен не мі ні маль на га аб' ёму ін фар-

ма цыі аб вы ка наў чым вя дзен ні: дзе яно 

зна хо дзіц ца, хто вы ка наў ца, яго кан так ты, 

дні пры ёму, су ма за па зы ча нас ці, — рас ка-

заў га лоў ны су до вы вы ка наў ца Бе ла ру сі 

Дзміт рый КА ВА ЛЕН КА. — 60—70 пра цэн-

таў за пы таў ма юць да ве дач на-ін фар ма цый-

ны ха рак тар.

Доў жац ца зван кі па-роз на му. Як пра ві-

ла, дзве-тры хві лі ны, але ёсць раз мо вы і па 

га дзі не. Апе ра та ры за піс ва юць тэ му зван ка 

ча ла ве ка, каб вы свет ліць, якія да лей шыя 

кро кі пры маць. Па пы тан нях, якія за да юць 

най больш час та, на кшталт «Як спаг наць алі-

мен ты?» ці «Як раз лі чыць за па зы ча насць?», 

спе цы я ліс ты рых ту юць ад ка зы і раз мя шча-

юць іх на сай це Мі ніс тэр ства юс ты цыі.

У кан такт-цэнтр мож на па зва ніць са ста-

цы я нар на га ці ма біль на га тэлефона з 9 да 

18 га дзін. Не ад ка за ныя зван кі не за ста юц ца 

без ува гі — спе цы я ліст аба вяз ко ва пе ра-

зво ніць.

— На ват ка лі ча ла век па клаў труб ку, 

не вы слу хаў шы да кан ца аў та ін фар ма цыю 

цэнт ра, ка лі ўсе апе ра та ры за ня тыя, спе-

цы я ліст пас ля аба вяз ко ва звя жац ца з ім, — 

сцвяр джае га лоў ны су до вы вы ка наў ца. — 

Ана лі зу ю чы зван кі, мы вы свет лі лі, што 

па ра бо це не ка то рых асоб ных ад дзе лаў па-

сту па ла больш за ўсё пы тан няў. Та му ў гэ-

тых струк ту рах уве дзе ны пі лот ныя ра бо чыя 

адзін кі — спе цы я ліс ты, на якіх з кан такт-

цэнт ра пе ра на кі роў ва юць асаб лі выя зван кі. 

І гэ тыя лю дзі ў ме жах ад дзе ла раз маў ля юць 

з ча ла ве кам і ад каз ва юць на хвалючыя яго 

пы тан ні.

У Мі нюс це не вы клю ча юць, што з ча сам 

у кан такт-цэнт ры з'я віц ца і аў та ін фар ма тар. 

Сіс тэ ма вы зна чыць, па якім пы тан ні звяр нуў-

 ся ча ла век — штраф, алі мен ты, па да ткі, — 

і пад бя рэ ад па вед ныя ад ка зы.

Скар гі, не па ра зу мен ні 
і страх ін тэр нэ ту

Пры маць скар гі на дзе ян ні су до ва га вы-

ка наў цы ў аба вяз кі кан такт-цэнт ра не ўва-

хо дзіць. Тым не менш ча ла ве ка ўсё роў на 

вы слу ха юць і рас ка жуць пра па ра дак пра-

цэ су аль на га аб скардж ван ня дзе ян ня або 

бяз дзей най сці служ бо вай асо бы. Рас тлу ма-

чаць, што вы ка наў ца мо жа і па ві нен ра біць 

і якім чы нам.

— Нель га спра ба ваць вы ра шыць праз 

кан такт-цэнтр кан флікт па між даў жні ком і 

су до вым вы ка наў цам. Па зван ку ні я кія скар-

гі раз гля дац ца не па він ны. Ка лі ўжо на кі пе-

ла, то на пі шы це за ўва гі, а не так, што вы га-

ва ры лі ся і ча ка е це, што ва шы пы тан ні нех та 

пас ля пой дзе вы ра шаць, — ра іць Дзміт рый 

Ка ва лен ка. — У гэ тым пла не апе ра тар па-

ві нен быць кры ху і псі хо ла гам, каб зні ве-

ля ваць праб ле му. Мо жа, ча ла ве ку толь кі і 

трэ ба, каб яго вы слу ха лі. Ад нак час та лю дзі 

не ра зу ме юць па ме раў сва іх пра воў, змеш-

ва юць сло вы з эмо цы я мі, не хо чуць ра зу-

мець і чуць апе ра та ра. Ад ной чы мне пры-

нес лі паў та ра га дзін ны за піс з не цэн зур най 

лек сі кай гра ма дзя ні на, які тол кам не мог 

рас тлу ма чыць, што ён хо ча. У да дзе ным 

вы пад ку гэ та бы ла пад ста ва звяр нуц ца ў 

пра ва ахоў ныя ор га ны, каб яны да лі пра ва-

вую ацэн ку та кім вы каз ван ням.

Час та бы вае, што ча ла век прос та не ра-

зу мее свай го су до ва га вы ка наў цу, на ват 

ка лі той ста ра ец ца. Па ме ры сіл апе ра та ру 

трэ ба рас тлу ма чыць ча ла ве ку да ступ най 

мо вай, у чым сут насць праб ле мы і што яму 

трэ ба ра біць.

Ад ка зы да ве дач на га ха рак та ру схі ля юць 

не ка то рых да дум кі, што кан такт-цэнтр — гэ-

та свое асаб лі вы ана лаг рэ ест ра даў жні коў, 

які зме шча ны на сай це Мі нюс та. Ад нак у 

рэ ест ры не ўба чыш, на прык лад, раз лі ко выя 

ра хун кі, ку ды пе ра во дзіць гро шы, і не да ве-

да еш ся, дзе шу каць су до ва га вы ка наў цу ці 

яго на чаль ні ка. Мно гія прос та да гэ туль не 

ўме юць або не хо чуць ка рыс тац ца ін тэр-

нэ там і кам п'ю та рам і ў той рэ естр на ват 

не гля дзяць. Так што адзі нае вый сце для 

іх — тэ ле фа на ван не. Не ка то рыя не хо чуць 

шу каць сайт ды яшчэ ўво дзіць на пар та ле 

свае паш парт ныя да ныя, бо ба яц ца, што 

зла чын цы мо гуць іх скрас ці і вы ка рыс таць, 

ка мен туе Дзміт рый Ка ва лен ка:

— Та кія мер ка ван ні бес пад стаў ныя, бо 

злу чэн не ў нас на сай це аба ро не нае. А за да-

ча кан такт-цэнт ра — за бяс пе чыць атры ман-

не ўсіх зван коў у ра бо чы час і зра біць сіс тэ му 

ор га наў пры му со ва га вы ка нан ня мак сі маль-

на ад кры тай. У пры ём ны дзень су до ва га вы-

ка наў цы апе ра та ры, да рэ чы, ма юць пра ва 

на ват пе ра клю чыць на яго ну мар ча ла ве ка, 

каб вы ра шыць пы тан не не па срэд на з ім.

Іры на СІ ДА РОК.

Пра штра фы, алі мен ты, па да ткі...
і ін шыя даў гі рас ка жуць у кан такт-цэнт ры ор га наў пры му со ва га вы ка нан ня

Юры дыч ная да вед каЮры дыч ная да вед ка

Ме сяц што дзён на га біц ця даў жні ка па на гах ме та ліч ным кі ем. Та кім у Ра сіі 

ў ХV—ХVІІІ ста год дзях бы ло мі ні маль нае пры му со вае су до вае спаг нан не, якое 

на зы ва ла ся «пра веж». Праў да, пас ля та ко га па ка ран ня ча ла век не тое што 

не мог вяр нуць доўг, а ўво гу ле ста на віў ся ка ле кам. Праз та кое бес сэн соў нае 

спаг нан не і з'я ві ла ся ў рус кай мо ве вы слоўе «в но гах пра вды нет». Пад праў дай 

та ды меў ся на ўва зе той са мы доўг, які ча ла век не мог вяр нуць. 

Су час ныя су до выя вы ка наў цы, вя до ма, ні я кіх жа хаў у да чы нен ні да даў жні ка 

не пры мя ня юць, ад нак не вяр тан не гро шай, узя тых у па зы ку, — гэ та і ця пер 

не вель мі пры ем ная з'я ва, якая мае свае на ступ ствы. Для спра шчэн ня 

ста сун каў па між даў жні ком і вы ка наў цам з ле та 2018-га ў кра і не пра цуе 

кан такт-цэнтр ор га наў пры му со ва га вы ка нан ня. За па ру хві лін па тэ ле фо не 

мож на атры маць лі та раль на ўсю да ве дач ную ін фар ма цыю.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пе ра мож ца мі за ключ-

на га рэс пуб лі кан ска га ту-

 ра ста лі 688 школь ні каў. 

У ад па вед нас ці з Ін струк цы яй 

аб пра вя дзен ні рэс пуб лі кан-

скай алім пі я ды дып ло ма мі 

пер шай сту пе ні мо гуць быць 

уз на га ро джа ны не больш 

як 20 % удзель ні каў (іх ула-

даль ні ка мі ста лі 132 вуч ні), 

дру гой сту пе ні — не больш 

як 30 % (210 удзель ні каў) і 

трэ цяй — не больш як 50 % 

(346 ча ла век).

— Ня гле дзя чы на тое 

што алім пі я да пра во дзіц ца 

ся род вуч няў 9—11 кла саў, 

на ву чэн цам ма лод шых кла-

саў так са ма не за ба ра ня ец-

ца вы кон ваць алім пі яд ныя 

за дан ні, на прык лад, за 

9 клас. Так, сё ле та на алім-

 пі я дзе па бе ла рус кай мо ве 

і лі та ра ту ры за мах ну лі ся 

на за дан ні за 9 клас ча ты-

ры вась мі клас ні кі і тры з іх 

атры ма лі дып ло мы, — рас-

ка за ла Ан жэ ла Ку да я ра ва. — 

А вась мі клас ні ца Яў ге нія 

Ка бяк, на ву чэн ка гім на зіі 

№ 1 з На ва по лац ка, ста ла 

аб са лют ным пе ра мож цам 

ся род дзе вя ці клас ні каў. 

Яна на бра ла най боль шую 

коль касць ба лаў ся род усіх 

удзель ні каў: яе су ма маг ла 

быць яшчэ боль шай, але 

дзяў чын ка «спа тык ну ла ся» 

на тых за дан нях, якія яшчэ 

не пра хо дзі ла па пра гра ме.

Ся род пе ра мож цаў рэс-

пуб лі кан ска га ту ра бы лі не 

толь кі гім на зіс ты, лі цэ іс ты, 

але і прад стаў ні кі школ з 

сель скай мяс цо вас ці, пры-

чым у та кіх тра ды цый на 

скла да ных для школь ні каў 

дыс цып лі нах, як фі зі ка і ма-

тэ ма ты ка.

Пла ва лі, бе га лі 
і ад каз ва лі 
на пы тан ні

Па ка заль на, што ў за-

ключ ным ту ры пер шай рэс-

пуб лі кан скай алім пі я ды па 

фі зіч най куль ту ры бы ло 

12 удзель ні каў з сель скіх 

уста ноў аду ка цыі, пры чым 

чац вё ра з іх ста лі пе ра мож-

ца мі. Між ін шым, да лё ка не 

ва ўсіх сель скіх шко лах ёсць 

стан дарт ныя спар тыў ныя за-

лы, а тым больш ба сей ны.

— Алім пі я да пра хо дзі ла ў 

ча ты ры ту ры, — па ве да міў 

на мес нік ды рэк та ра Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра фі-

зіч на га вы ха ван ня і спор ту 

на ву чэн цаў і сту дэн таў Па-

вел ШАС ЦЯ РЭНЬ. — Пер-

шы скла даў ся з 50 тэ а рэ тыч-

ных пы тан няў, за сна ва ных 

на ву чэб най пра гра ме, дру гі 

быў прак тыч ным па пла ван-

ні — трэ ба бы ло пе ра адо-

лець дыс тан цыю ў 50 мет-

раў на час. Пад час трэ ця га 

ту ра тэс ці ра ва ла ся фі зіч ная 

пад рых та ва насць школь ні-

каў — удзель ні кі па він ны 

бы лі вы ка наць у спар тыў най 

за ле ча ты ры прак ты ка ван-

ні: чаў ноч ны бег, ска чок у 

даў жы ню з мес ца (да ва лі ся 

тры спро бы), пад цяг ван не 

на пе ра кла дзі не для юна-

коў і па ды ман не-апус кан не 

ту ла ва для дзяў чат, на хіл 

упе рад з зы ход на га ста но-

ві шча се дзя чы. А на чац вёр-

тым эта пе не аб ход на бы ло 

па ка заць ся бе ў гуль ня вых 

ві дах спор ту: бас кет бо ле, 

ва лей бо ле, ганд бо ле, фут-

бо ле. Кож ны вы бі раў адзін 

від спор ту. Са мым ма са вым 

стаў ганд бол — яго вы бра лі 

29 удзель ні каў, 22 школь ні кі 

вы бра лі ва лей бол, 12 — бас-

кет бол і 8 — фут бол.

Ва ўсіх ту рах пер шай 

алім пі я ды па прад ме це «Фі-

зіч ная куль ту ра і зда роўе»

паў дзель ні ча лі больш за 

33 ты ся чы школь ні каў. Пер-

шае мес ца па коль кас ці дып-

ло маў за ва я ва ла Гро дзен-

ская воб ласць, дру гое — 

Ма гі лёў ская, а трэ цяе —

Го мель ская.

«Пра вод зя чы рэс пуб лі-

кан скую алім пі я ду па фіз-

куль ту ры, мы імк ну лі ся за-

ці ка віць гэ тым прад ме там 

пад лет каў, каб яны за ха це-

лі звя заць сваё жыц цё са 

сфе рай фі зіч най куль ту ры і 

спор ту і ста лі ў да лей шым 

па спя хо вы мі на стаў ні ка-

мі і трэ не ра мі, — пад крэс-

ліў Па вел Шас ця рэнь. — 

18 пе ра мож цаў з'яў ля юц ца 

вуч ня мі вы пуск ных кла саў. 

Не ка то рыя з іх ужо вы ка за лі 

жа дан не па сту піць у Бе ла-

рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

фі зіч най куль ту ры. Мы бу-

дзем толь кі ра ды ба чыць іх 

ся род на шых сту дэн таў».

Ас но ва пі ра мі ды
Па вы ні ках за ключ на-

га эта пу рэс пуб лі кан скай 

алім пі я ды жу ры вы зна чы-

ла кан ды да таў у ка ман ды 

для ўдзе лу ў між на род ных 

школь ных алім пі я дах. Ужо ў 

кра са ві ку для іх рас пач нуц-

ца ву чэб на-трэ ні ро вач ныя 

збо ры.

— Пе ра мо га на лю бым 

эта пе рэс пуб лі кан скай алім-

пі я ды па ву чэб ных прад ме-

тах — гэ та вы нік сіс тэм най 

ра бо ты вуч ня і пе да го га 

пры аба вяз ко вай пад трым-

цы баць коў, — пад крэс лі вае 

Ан жэ ла Ку да я ра ва. — Раз-

мо ва ідзе пра мэ та на кі ра-

ва ных дзя цей, якія год за 

го дам ру ха юц ца да сва ёй 

мэ ты. І вель мі рэд ка ў алім-

пі яд ным ру ху з'яў ля юц ца 

на віч кі-адзі нац ца ці клас ні кі. 

Як пра ві ла, усіх гэ тых дзя-

цей мы даў но ве да ем. Як 

вя до ма, пе ра мо га на рэс-

пуб лі кан скай алім пі я дзе ў 

вы пуск ным кла се дае пры-

ві леі: ула даль ні кі дып ло маў 

І, ІІ і ІІІ сту пе няў пры па ступ-

лен ні на ад па вед ныя спе цы-

яль нас ці ў ВНУ за ліч ва юц ца 

без ус туп ных іс пы таў. Зда-

ра юц ца сі ту а цыі, ка лі ву чань 

пе ра ма гаў на алім пі я дзе ў

9 і 10 кла сах, але ў 11-м 

яму не па шан ца ва ла. На 

жаль, льго та для па ступ лен-

ня ў ВНУ дзей ні чае толь кі 

адзін год.

У 2018 го дзе 58 бе ла рус-

кіх школь ні каў удзель ні ча лі 

ў між на род ных алім пі я дах, 

з якіх пры вез лі 50 ме да лёў: 

5 за ла тых, 19 ся рэб ра ных і 

26 брон за вых. Вель мі па спя-

хо вай ста ла для бе ла рус кіх 

школь ні каў ле тась між на-

род ная алім пі я да па ін фар-

ма ты цы. Ін тэ ле кту аль ныя 

спа бор ніц твы пра хо дзі лі ў 

Япо ніі і са бра лі больш як 

900 удзель ні каў з 88 кра ін 

све ту. Бе ла ру сам уда ло ся 

за ва я ваць дзве за ла тыя і 

дзве ся рэб ра ныя ўзна га ро-

ды. Гэ та най леп шы вы нік 

за ўвесь час вы ступ лен няў 

на шых школь ні каў на між-

на род ных алім пі я дах па ін-

фар ма ты цы, што да зво лі ла 

ім за няць чац вёр тае ка манд-

нае мес ца, па дзя ліў шы яго 

са збор най Ра сіі.

Па коль кі Бе ла русь сла-

віц ца сва і мі пе ра мо га мі ў 

між на род ных алім пі я дах, 

не ка то рыя з іх пра вод зяц ца 

і ў на шай кра і не. На прык-

лад, у 2015 го дзе ў Мін ску 

прай шла ІV Еў ра пей ская 

ма тэ ма тыч ная алім пі я да 

для дзяў чат, у 2018-м — ад-

бы ла ся 52-я Між на род ная 

Мен дзя ле еў ская алім пі я-

да па хі міі, якая аб' яд на ла 

школь ні каў з 22 кра ін. А ў 

2021 го дзе ў Мін ску прой-

дзе Між на род ная фі зіч ная 

алім пі я да.

Ёсць між на род ныя алім-

пі я ды, дзе на ву чэн цы па він-

ны пра дэ ман стра ваць ве ды 

па не каль кіх дыс цып лі нах. 

Так, у 2017 го дзе ка ман-

да бе ла рус кіх школь ні каў 

упер шы ню ўдзель ні ча ла 

ў між на род най алім пі я дзе 

школь ні каў па фі зі цы, хі міі 

і ма тэ ма ты цы «Ла ба ра то-

рыя пад рых тоў кі та лен таў» 

у Ба ку (яна пра во дзіц ца ся-

род 15-га до вых пад лет каў), 

з якой на шы прад стаў ні кі 

вяр ну лі ся з уз на га ро да мі, 

за ня ўшы дру гое мес ца ў 

ка манд ным за лі ку.

На не ка то рых між на род-

ных алім пі я дах для школь ні-

каў, як, на прык лад, на алім-

пі я дзе па геа гра фіі, ра бо чай 

мо вай з'яў ля ец ца анг лій ская, 

та му толь кі ве дан ня геа гра-

фіі для па пад ан ня ў збор ную 

аказ ва ец ца не да стат ко ва. 

Ан жэ ла Ку да я ра ва пад-

крэс лі вае: «Рэс пуб лі кан скія 

школь ныя алім пі я ды — гэ та 

ас но ва пі ра мі ды па вы яў лен-

ні і ра бо це з адо ра ны мі на-

ву чэн ца мі, а яе вяр шы ня — 

удзел на шых школь ні каў 

у між на род ных школь ных 

алім пі я дах».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

НАЙ ЛЕП ШЫЯ З НАЙ ЛЕП ШЫХ

Пры зё ры між на род най алім пі я ды па ін фар ма ты цы 2018 го да Аляк сандр КЕР НА ЖЫЦ КІ, 
Ста ні слаў ЦІ ЦЯ НОК, Анд рэй НЕ КРА ШЭ ВІЧ і Марк КАР НЕЙ ЧЫК.

«Вель мі рэд ка 
ў алім пі яд ным ру ху 
з'яў ля юц ца на віч кі-
адзі нац ца ці клас ні кі».


